	ҰМЖ бөлімі:  Әл-Фарабидің туғанына - 1150 жыл

	Мектеп:    «№148 қазақ орта мектебі» КММ

	Күні: 18.02.2020ж

	Мұғалім:  А.  Бердімұратова

	Сыныбы:  10 а,   10  б

Математикадан сыныптан тыс сайыс сабақ 
	 Қатысқан оқушылар  саны:         12

	Сабақтың тақырыбы
	Әл-Фараби   және  математика

	Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	· Әл-Фарабидің өмір жолымен, ғылыми еңбектерімен танысу, музыка мен математиканың байланысты еңбектерінен мәлімет алу.
· Әл-Фараби ұғымы бойынша шеңберге іштей және ырттай дұрыс үшбұрыш салу әдістерін меңгеру



	Сабақ мақсаттары:
	Барлығы: Әл-Фарабидің өмір жолымен, ғылыми еңбектерімен танысады
Басым бөлігі: Әл-Фарабидің өмір жолымен, ғылыми еңбектерімен таныса отырып, математикалық сауаттылық есептерінің байланыстылығын түсінеді
Кейбірі:  Әл-Фараби ұғымы бойынша шеңберге іштей және ырттай дұрыс үшбұрыш салу әдістерін меңгереді

	Бағалау критерийлері
	· Әл-Фарабидің өмір жолымен, ғылыми еңбектерімен таныса отырып, математикалық сауаттылық есептерін орындау
· Әл-Фараби ұғымы бойынша шеңберге іштей және ырттай дұрыс үшбұрыш салу әдістерін меңгеру

	Тілдік мақсаттар:
	Салу есептері, шеңберге штей  шеңбер сызу, шеңберге сырттай шеңбер сызу, дұрыс үшбұрыш 

	Ойлау деңгейі
	Білу, түсіну, қолдану

	Құндылықтарды дарыту
	Жалпыға бірдей еңбек қоғамы(еңбек және шығармашылық; ынтымақтастық;  өмір бойы білім алу)

Ұлттық  салт-дәстүрлер  арқылы  ұлттық   құндылықтарды  түсіндіру және баулу.

	Пәнаралық байланыстар
	Музыка, геометрия, арифметика

	Алдыңғы оқу  Бастапқы білім
	Әл-Фараби өмірі  мен шығармашылығы туралы түсінік , дөңгелек, шеңбер, тең қабырғалы үшбұрыш


	Жоспар

	Жоспарланған  уақыт
	Жоспарланған жаттығулар
	Дереккөздер

	Сабақтың басы                                                                                                                  
	Сәлемдесу. «Жүректен жүрекке» тренингін өткізу.

Мақсаты: Оқушылар арасында жағымды қарым – қатынас орнату, мейірімділікке, достыққа, адамгершілікке, әдептілікке тәрбиелеу, сұлулықты сезіне білуге баулу,  дүниетанымдарын кеңейту. Әл-Фарабидің ғылыми еңбектерін жандандыру
10 «А» және 10 «Б» сынып оқушыларынан «қазақтың бас киімдері»  әдісі арқылы

 2 топқа бөлу
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	Сабақтың ортасы

Сабақтың соңы
	           Көп адам дүниеге бой алдырған,
Бой алдырып, аяғын көп шалдырған,
Өлді деуге бола ма, ойлаңдаршы,
Өлмейтұғын артына сөз қалдырған , -
деп төрелігін өзі шешкен даналар  Абай менен Әл-Фараби  бүгін жарқын бейнесімен де, жалынды ой-толғамдарымен де бізбен бірге Абай атамыз -175 жыл, Әл-Фараби данамыз -1150жыл бойы өмір сүріп келеді, мәңгі өмір сүре бермек 

I/  Әл-Фарабидің өмірі, шығармашылығы  бойынша сұрақ-жауап кезеңі
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Түрлі-түсті  асықтар арқылы бағалау

II.Екінші ұстаздың шығармашылығы туралы түсінік беріледі.
   Әл-Фараби білімге деген құштарлығының арқасында Аристотельден кейінгі  "екінші ұстаз" атанды. Ол 150-ге жуық философиялық және ғылыми трактаттар жазып қалдырды. Ғалым геометрия  мен логика,тригонометрия, саясат пен этика, музыка мен астрономияны зерттеді. 
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 III. Дөңгелекке іштей сызылған фигураларды салу туралы  түсінік беріледі.
Қолөнершілер дөңгелекке іштей сызылған және сырттай сызылған фигураларды дөңгелекті қалауынша [тең] бөліктерге бөлу арқылы тұрғызатындығын біліп қой.  Мысалы дөңгелекке іштей сызылған бесбұрышты салу үшін оны тең бес бөлікке бөліп, бөлу орындарын қосады және бөлу орындарынан дөңгелекті жанап өтетін сызықтар жүргізеді де, сонымен тең қабырғалы, тең бұрышты іштей сызылған бесбұрыш және сырттай сызылған [сондай бесбұрыш] тұрғызады. Бұл салу алтыбұрыш үшін тіпті ысылмаған қолөнерші үшін де күрделі емес. Жақсы өнер жасау үшін қолөнерші осы тарауды біздің дәлелдегендерімізге сәйкес бесбұрыш, алтыбұрыш, онбұрыш, тағы басқа фигуралардың қабырғаларына [тең қашықтықта] қосылған бірнеше таңбаларды айналдыра ұрғылап [салады]. Циркульді көп рет ашып жауып қозғалта бөлуді іске асыратындар тілегіне тек үлкен еңбекпен жуықтап қана жетеді. Егер сіз біз көрсеткендей бұл фигуралардың қабырғаларын анықтауда белгілі өнер жолына кіріссеңіз онда білгін, егер сен осы фигуралардың біреуінің дөңгелекке іштей сызылғанын салсаң және осы фигураны салуың дұрыс болса, онда егер сен бөлу орындарынан дөңгелекті жанап өтетін сызықтар жүргізсең сызбада оны сырттай салған фигура шығады33.  Фигураларға сырттай сызылған және оларға іштей сызылған дөңгелектер жайында айтсақ, онда олар алуан түрлі, ал бұл кітапта  олардың әрқайсысы туралы оларды қалай салу керектігі дәлелденген33
IV. Топтық   жұмыс
І топқа:  Дөңгелекке іштей тең қабырғалы үшбұрыш сызу 

Дескриптор:

- центрі D нүктесінде болатын АВС дөңгелегін салу

- ADE диаметрін жүргізу

- Е нүктесін центр етіп қабылдау

- ED қашықтықта В мен С нүктелерін белгілеу

- АВ, АС және ВС сызықтарын жүргізу

-нәтижесінде теңқабырғалы АВС үшбұрышын салу
ІІ топқа:  Дөңгелекке сырттай тең қабырғалы үшбұрыш сызу 

Дескриптор:

-- центрі D нүктесінде болатын АВС дөңгелегін салу

- ADE диаметрін жүргізу

- Е нүктесін центр етіп қабылдау

- ED қашықтықта В мен С нүктелерін белгілеу

- АВ, АС және ВС сызықтарын жүргізу

- теңқабырғалы АВС үшбұрышын салу

-А,В.С нүктелерінің әрқайсысынан G, H, F нүктелерінде жанама сызықтар жүргізу

-нәтижесінде дөңгелекке сырттай тең қабырғалы  HGF үшбұрышын сызу
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Тапсырманы үздік орындаған  топ флипчарт бетінде орындап, түсіндіреді.

Түрлі-түсті  асықтар арқылы бағалау

                             V .       «Музыканың ұлы кітабында»

ғылымының әр түрлі мәселелерін шешу кезінде Фараби
элементар  комбинаторикаға әкелетін көптеген есептер шешеді.
Бұл табиғи нәрсе, өйткені музыка теориясының мақсаты,
Әр түрлі ноталарды қосу арқылы мелодия, күй, әуендер 

композициялау, шығару болып табылады.
“Музыканың ұлы кітабында”  математикадағы функция, функциялық
тәуелділіктер ұғымына келетін мәселелер мен пайымдаулар кездеседі.
Фарабидің қорытындысы бойынша ноталар дыбысты  туғызатын
шектердің ұзындықтарына кері пропорционал болады.
Бұл білетін өзара кері  пропорционалдық - функционалдық тәуелділік

VI.  Математикалық сауаттылық тапсырмаларын орындау

Әр топтың  нәтижесін    «ZIPGRADE»    бағдарламасы арқылы шығару
Кім      жылдам?  / Көрермендермен суретті есеп шығару/
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Қорыта айтқанда ұлы бабамыздың мұраларын зерттеу, игеру жолында  Фарабидің өз заманындағы
асқан математиктердің бірі болғанын білеміз.
Әл-Фараби арифметика, математикалық астрономия, логика, тригонометрия, конструктивті геометрия, музыка 
т.б. математиканың салаларымен айналысып, оларды алғаш рет теорияда және практикада қатар қолданған универсал математик. Оның бізге қалдырған аса құнды еңбектері бүгінгі күнге дейін маңызын жойған жоқ

Әл-Фараби:   "білімсіз- адамгершілік молаймайды, білімсіз адам -өзгенің абзал қасиеттерін тани алмайды. Жан-дүниені тәрбиелемей,  үлкен жетістікке жету жоқ. Ғылым мен тәрбие ұштасса ғана рухани салауаттылыққа жол ашылмақ. Мінез-құлқын түзей алмаған адамның ақиқат ғылымға қолы жетпейді," - деп ескертеді.

Сонымен қатар, Әл-Фарабидің:
«Тәрбиесіз берілген білім-адамзаттың   қас  жауы!»-деген қанатты сөзін негізге ала отырып, мектептен алған біліміміз –басымызға білім болып қалыптасу үшін , отбасынан алатын тәрбиеміз-бәрінен де жоғары болады екен.Ендеше,құрметті  білім алушылар, сіздерді болашақта тек  тәрбиелі  де тәріпті, саналы да салиқалы  ұрпақтар қатарынан көрінеді деп сенім артамын
Кері байланыс «Қапқа салар»   
  Бағалау  «Ою-өрнек» әдісі арқылы

Ұпай саны жоғары топты марапаттау

Рефлексия  «Ғажайып қоржын»
	слайдтар
Слайд
Түрлі-түсті  асықтар 
Слайдтар

Activstudio бағдарламасы

Флипчарт

Циркуль 

 Сызғыш

А3 қағазы

Флипчарт

Түрлә-түсті асықтар
Математикалық сауаттылық тесттер жинағы
ZIPGRADE  бағдарлама-сы
слайд
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Мақтау 
Қағазы
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	Саралау
	Бағалау
	Пәнаралық байланыс

	Сабақ бойынша рефлексия

Барынша қолдауды қажет ететін оқушылар: Әл-Фарабидің өмір жолымен, ғылыми еңбектерімен танысады
Орта қолдауды қажет ететін оқушылар: Әл-Фарабидің өмір жолымен, ғылыми еңбектерімен таныса отырып, математикалық сауаттылық есептерінің байланыстылығын түсінеді

Аз   қолдауды  қажет ететін оқушылар:

Әл-Фараби ұғымы бойынша шеңберге іштей және ырттай дұрыс үшбұрыш салу әдістерін меңгереді
	Кері байланысты  «Қапқа салар» әдісі арқылы орнаттым

    Бағалау  «Ою-өрнек» әдісі арқылы жүргіздім
Рефлексияны білім алушылар  «Ғажайып қоржын» әдісі арқылы жасады


	АКТ Қауіпсіздік ережелері
Циркульмен жұмыс жасаудың қауіпсіздік ережесі



                                                             Қызылорда облысы, Шиелі ауданы, Бидайкөл ауылы,
                                    №148 қазақ орта мектебінің  математика пәні мұғалімі 
                                    Бердімұратова Айгүл Ахматқызы

